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PRACA  TERAPEUTYCZNA
Z  WYCHOWANKĄ I  JEJ   RODZINĄ  
W  WARUNKACH  ZAKŁADU POPRAWCZEGO

            Placówki resocjalizujące  młodzież niedostosowaną  społecznie  nie stwarzają najlepszych  warunków  do prowadzenia działalności terapeutycznej, poprzez swoją izolacyjność i ogólną  niechęć  i  brak wiary  kadry pedagogicznej  w skuteczność  tego rodzaju  działalności . Mimo to w  wielu zakładach  poprawczych  podejmowane są próby  wprowadzania psychoterapii do praktyki  resocjalizacyjnej. W zakładzie poprawczym w Warszawie-Falenicy szerokie spektrum  oddziaływań  terapeutycznych  stosuje się od kilkunastu lat.  
             Zastanawiając się nad przyczynami niedostosowania  społecznego młodych ludzi i dysfunkcyjnością  rodzin, z których oni się wywodzą,  trzeba poszukiwać  takich   metod  i  sposobów  działania, by móc skutecznie  wspierać tych wszystkich, którzy  chcą  powrócić  do normalnego życia.                
             Ciągle nie w pełni wykorzystaną  sferą  oddziaływań  readaptacyjnych  i korekcyjnych  w zakładach  poprawczych   stanowi  współpraca   z  rodziną, a  w  szczególności  z  rodzicami  wychowanków.

               Każda rodzina wraz ze swoimi wszystkimi  członkami stanowi pewien określony  system. Dlatego  w procesie  resocjalizacji  nieletniego nie można pomijać  jego rodziny, jako systemu do którego on należy i do którego wróci.
                 W  celu  zapewnienia  prawidłowego  przebiegu  procesu  readaptacji  społecznej  wychowanki  i  jego  skuteczności,  konieczna  jest  zarówno  dokładna  znajomość  jej  rodziny w zakresie  deficytów  i  dysfunkcji, jak  i  współpraca  tejże  rodziny, jako podstawowego  i niezbędnego w procesie resocjalizacji,  elementu  wpływającego  na sferę  emocjonalną  wychowanki.
                 Zakres  współpracy  z  rodziną  obejmować  powinien  również eliminację  negatywnych  jej  wpływów  na  dziecko oraz  próby  ograniczenia    dysfunkcyjności  rodziny.
                 Pozostaje  jednak  problem  rodzin, które  tkwią, mimo wszystko,  w  negatywnych  systemach  wartości. Dotarcie  do  nich, poza  formami  urzędowymi,  jest     zdecydowanie  trudne.

               Punktem  wyjścia  do  opracowania i  wdrożenia  mojego  programu  w  zakładzie poprawczym w Warszawie-Falenicy,  stała  się  koncepcja  włączenia rodziny  wychowanki w  proces  jej  społecznej  readaptacji.

              Podstawy  teoretyczne opracowanego  przeze  mnie programu  terapii wychowanek  i  ich  rodzin  mają  swoje  odniesienie w  różnych  koncepcjach  teoretycznych: w systemowej  terapii  rodzin, analizie  transakcyjnej, terapii „GESTALT” oraz  zasadach terapii  grupowej i  treningu  grupowego.

              Eklektyzm  założeń  teoretycznych  mojego  programu  wynika  z  przekonania, że  różnorodność  przypadków dysfunkcyjności  rodzin , pociąga  za  sobą  konieczność  stosowania  różnorodnych  metod  pracy psychologicznej.

               Intencje  opracowania  tego  programu  wynikają  również  z  moich wcześniejszych  doświadczeń   w  indywidualnej  pomocy  psychologicznej  dla  rodzin  wychowanek.

             W  dotychczasowych  kontaktach  z  rodzicami  dziewcząt zauważyłem, że ustawienie  się  w  pozycji „ dającego  dobre  rady, instrukcje i  wskazówki” powoduje  „wejście”  rodziców  w  rolę  „biorców”. Taki  kontakt  przekształca  się  często  w  grę  „tak, ale..” i trwa  do  czasu  osiągnięcia  stanu  frustracji  przez  obie  strony.

             W  zakładzie poprawczym  w Warszawie-Falenicy, prowadzony jest od kilku lat  zestaw  oddziaływań  terapeutycznych  w  stosunku  do  wychowanek. Od pewnego  czasu  prowadzi się  także  terapię  rodziny  jako  systemu  lub mediacje  rodzinne, umożliwiające rozwiązanie trudnych  konfliktów w relacji wychowanka-rodzice.
           Mediacja   wychowanki  z  rodzicami  stwarza  obu  stronom  możliwości  wyrażania  swoich  odczuć  i  określa  warunki  do  rozwiązania istniejącego, często  latami,  konfliktu.     
             Szczególne  znaczenie  pozytywne  mają  doświadczenia  emocjonalne  nabyte  w  procesie  pojednania  z  rodziną.

             Oddziaływaniom  tym towarzyszy  osobliwa  atmosfera  wychowawcza, stworzona  przez  całą  kadrę  pedagogiczną, która  to  sprzyja  stosowaniu  szerokiego  wachlarza  metod  i  technik  terapeutycznych,  bez  jakichkolwiek ograniczeń.

            Trudności występujące  przy  omawianiu problemów rodzinnych dziewcząt,  w  terapii  grupowej , często  uniemożliwiały  właściwą interpretację objawów dysfunkcyjności rodziny. Nazwanie czy  poznanie problemu  wychowanki  nie  rozwiązuje   jej  trudnej  sytuacji  rodzinnej , bez wprowadzenia zmian w funkcjonowaniu  rodziny  jako systemu. 

           Końcowa  faza  procesu  resocjalizacji  i  pobytu  wychowanki  w  zakładzie  wiąże się  z przeżywaniem  napięcia , obaw i  lęku, związanego  z  powrotem  do  środowiska  rodzinnego. Wychowanka  opuszczająca  zakład  poprawczy, nie znajdująca  oparcia  w  rodzinie, nie  mająca oczekiwanej  pozycji  w  domu  rodzinnym,  może  mieć  trudności  w  zaadoptowaniu się  w  środowisku  zamieszkania. Źródłem  tego  zagrożenia jest  często  deficyt  emocjonalny istniejący w  rodzinie.

          Najczęściej  występującą  odpowiedzią  na utratę  podstawowych  wyznaczników  konstytuujących  dotychczasową, instytucjonalną  egzystencję  wychowanki  jest  destabilizacja  emocjonalna  oraz  zaburzenia   funkcjonowania  w  środowisku  zamieszkania.

Opracowany  i  prowadzony  program zajęć  terapii  rodzinnej  i  mediacji  ma  na  celu wspomaganie i  wyposażenie  wychowanek w  takie  właściwości, które umożliwią  im  przedefiniowanie  zagrożeń  oraz  ochronę  przed przejściem do  zachowań dysfunkcyjnych. 
           Rodzice  wychowanki, uczestnicząc  w  zajęciach  programowych, winni  sobie  uświadomić  mechanizmy  załamania  komplementarności  ról  w rodzinie  oraz  wpływ  powiązań  emocjonalnych  na  zachowania  poszczególnych  członków  rodziny. Takie  doświadczenia  warunkują  prawidłowy  przebieg  zajęć w  części  dotyczącej  mediacji.

             Uczestnictwo  w  programie  stanowi  dla  wychowanek  znaczącą  alternatywę  wobec  dalszego  postępowania  wychowawczo-opiekuńczego  w  ich  sprawach.

              Poza  różnymi  formami pracy  z  rodziną, przewidziano  indywidualne  postępowanie  konsultacyjne  w  zakresie  pomocy  psychologicznej  dla  wszystkich  rodziców  uczestniczących  w  programie  i  zgłaszających  taką  potrzebę.

                    Uczestnictwo we  wszystkich  rodzajach  zajęć  grupowych  jest  całkiem  dobrowolne. Kryteria  kwalifikacyjne  do  uczestnictwa w  grupie  terapeutycznej  dla  dziewcząt  i  ich  rodziców  obejmują  występujące  w  relacji  rodzice-dziecko  konflikty  oraz charakter  ich  przyczyn,  całą gamę  problemów  emocjonalnych  i  trudności  występujących  w  systemach  rodzinnych  wychowanek, a  także  obopólna chęć  pojednania. 

                    Propozycję udziału  w  terapii  rodzinnej  otrzymuje  wychowanka  i  jej  rodzina  po  diagnozie  wstępnej  prowadzonej   przy  pomocy „Testu  Barwnych  Piramid” oraz „ FILM-TEST”-u.

                   Dobierając  metody  i  techniki  pracy  terapeutycznej  w grupie  rodziców, nie  są  przyjmowane  żadne, sztywne  założenia  wyjściowe. Zdecydowano  podążać  za  procesem  i  proponować  uczestnikom  zadania  i  ćwiczenia  dające  im  szansę  dostrzeżenia  i  przeżycia problemów  w  nowy  dla  siebie  sposób. W  niektórych  przypadkach  gotowość  matek  do  przyjmowania  nowych  doświadczeń  bywa  silnie  sprzężona z  problemami  dotyczącymi  ich  sfery  intrapsychicznej  lub  relacji  małżeńskich.

                    Indywidualna  i  grupowa  praca  terapeutyczna  z  dziewczętami bazuje  na przepracowaniu  urazów  z dzieciństwa  doznanych w  rodzinie.

Wykorzystuje się  w  tym celu pracę  z  listem  do  ojca, bajki o  sobie  i swej  rodzinie, rysunki  rodziny, „gorące  krzesło”  i  psychodramę.

                 Opierając  się na  własnych  spostrzeżeniach i  obserwacjach,   mogę  stwierdzić, że  udaje  się uczestnikom  zmienić  perspektywę  postrzegania  związku  wzajemnej  zależności, jednak z  wpływem  głębokości  i  zasięgu  istniejącego  konfliktu  w  relacji  rodzic-dziecko. Stąd  przekształcenie tych  nowych  wglądów w  nowe  wzory  zachowań  dla  niektórych  uczestników  wydaje  się  zbyt  trudne.   

               Miejsce  psychoterapii  rodzinnej  w  resocjalizacji  instytucjonalnej  nieletnich  wyznacza  w dużym  stopniu  przyjęty  w  placówce  system  pracy. Za  najbardziej  optymalny,  należy   uznać  system  komplementarny, dający  szanse  elastycznego  postępowania  wychowawczego  i  terapeutycznego,  z założenia  nastawiony  na  korzystanie z  wszystkich  pozytywnych  doświadczeń,  tak  w  zakresie diagnozy, jak  i  resocjalizacji.

           Właściwa postawa  terapeutyczna  kadry  zakładu, pojawiająca się w  toku  indywidualnych  kontaktów  z  wychowanką , w  terapii  grupowej  lub treningu  interpersonalnym,  staje  się  koniecznością  uwzględnianą w  procesie psychopedagogiki  resocjalizującej. 

                     Włączenie  do  modelu  funkcjonowania  zakładu  poprawczego  tego  rodzaju  zajęć,  pomaga  pośrednio i  bezpośrednio  wychowankom  opuszczającym  zakład  znaleźć  swoje  miejsce  w  domu  rodzinnym. Świadczenie pomocy terapeutycznej zamiast karania  winno  stać  się  jednym  z  elementów  prawidłowej  pracy  readaptacyjnej  w  placówkach  dla nieletnich. 

                Zastosowane w  programie  rozwiązania   pochodzą  ze  wskazań  teoretycznych, moich osobistych  doświadczeń  oraz  obserwacji  poczynionych w  trakcie  pracy  terapeutycznej oraz  wychowawczej  i  mogą  w  znacznym  stopniu  przyczynić  się do zwiększenia  efektywności  resocjalizacyjnej  placówek  dla  nieletnich.

